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https://www.100test.com/kao_ti2020/539/2021_2022__E8_80_83_E

7_A0_94_E6_94_BF_E6_c73_539140.htm 资本主义基本矛盾 （1

）资本主义的基本矛盾：生产社会化与资本主义私人占有形

式之间的矛盾。 （2）资本主义基本矛盾是生产力和生产关

系的矛盾在资本主义生产方式下的具体表现。 （3）资本主

义基本矛盾的主要表现有： ①资本主义企业内部生产的有组

织性与整个社会生产的无政府状态之间的矛盾； ②资本主义

生产无限扩大的趋势与劳动人民有支付能力的需求相对狭小

之间的矛盾； ③无产阶级与资产阶级之间的矛盾。 产业资本

循环经历的三个阶段和采取的三种职能形式 （1）资本循环

：产业资本经过三个阶段，实现了价值的增殖，并回原出发

点的全部运动过程。 （2）产业资本运动依次经过购买、生

产、销售三个阶段，采取货币资本、生产资本、商品资本三

种职能形式 ①货币资本的职能是购买生产资料和劳动力，为

剩余价值生产准备条件； ②生产资本的职能是使生产资料和

劳动力结合，生产剩余价值； ③商品资本的职能是通过商品

的出售，收回预付资本价值和实现剩余价值。 （3）资本要

保存和增殖自己的价值，必须连续不断地进行循环 （4）每

种职能形式上的资本，都要经过循环的三个阶段而回到原来

的出发点。 （5）产业资本循环就有货币资本循环、生产资

本循环、商品资本循环三种不同的循环形式。 产业资本循环

顺利进行的必要条件☆资本周转 （1）产业资本循环的必要

条件： ①必须保持产业资本三种职能形式在空间上并列存在

； ②必须保持产业资本的每一种职能形式的依次转化，在时



间上相继进行。 （2）资本周转是指不断重复、周而复始的

资本循环过程。资本循环和资本周转都是资本运动的形式。

考察资本周转，主要是揭示资本周转速度对剩余价值生产的

影响。 固定资本和流动资本（与不变资本可变资本划分依据

、目的、形式都不同） ①固定资本是指以厂房、机器、设备

等劳动资料形式存在的生产资本部分，它们的价值按每次生

产使用过程中损耗的程度，一部分一部分地逐渐转移到新产

品中去，产品出售后又一部分一部分地收回。 ②流动资本是

指投在原料、燃料、辅助材料等劳动对象和投在劳动力上的

生产资本部分，它们的价值在周转方式上是一次性投人生产

过程，随着商品的销售一次性全部收回。 技术进步和固定资

本折旧 ①固定资本的损耗分有形损耗和无形损耗两种 ②无形

损耗：固定资本在其有效使用期内，由于生产技术进步而引

起的价值上的损失 ③固定资本折旧：固定资本在使用过程中

因损耗而转移到产品中去的那部分价值的补偿方式。 资本的

周转时间和周转次数 ①资本的周转时间是产业资本从预付一

定形式的资本开始，经过资本的循环运动，实现了价值的增

殖，然后重新回到原来的资本形式为止所经历的时间，包括

资本的生产时间和流通时间。 ②资本的周转时间和资本的周

转速度成反比关系。 ③资本周转次数：指一定时期内(通常为

一年)资本所经历的周期循环的次数n=U年/u ④资本周转次数

与资本周转速度成正比关系。 百考试题编辑祝各位好运！
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